上泗中学06学年第二学期科学竞赛试卷

一选择题（15×3=45）
1．在烹炸食物时常会见到滚开的油锅中，溅入一滴水后，会有剧烈的响声，并溅起油来。其主要原因是
D
A．溅入的水滴温度太低        B．水是热的不良导体
C．水的比热比油的比热大      D．水的沸点比油的沸点低

2．往保温瓶里灌开水的过程中，听声音就能判断壶里水位的高低，是因为 [A ]
A．随着水位升高，音调逐渐升高
B．随着水位升高，音调逐渐降低
C．灌水过程中音调保持不变，响度越来越大
D．灌水过程中音调保持不变，响度越来越小
3．小孩用嘴巴把一个气球吹大，由于小孩用力太大，气球被吹破了，发出“嘭”的一个大响声，这响声是由于D　　

A．球皮被吹大时振动发出响声      B．吹气时球内空气振动发出响声

C．破裂时球皮振动发出响声        D．球破裂时引起周围空气振动发出响声

4甲、乙二人各乘一台升降机，甲看见楼房在匀速上升，乙也在匀速上升。乙看见楼房在匀速上升。甲在匀速下降。则他们相对于地面：（ D）　　　

A．甲上升，乙下降 B．甲下降，乙上升C．甲、乙都下降，但甲比乙慢　D．甲、乙都下降，且甲比乙快
5．假设地球表面不存在大气层，那么人们观察到的日出时刻与实际存在大气层的情况相比 ( A    )
A．将延后     B．将提前      C．不变 D．在某些地区将提前，在另一些地区将延后
6．当物体距凸透镜8厘米时，在透镜的另一侧光屏上成一个清晰放大的像，若将凸透镜向光屏方向移动2厘米，则在光屏上又成一个清晰像，那么这透镜的焦距f为：        (   B  )
A．2厘米＜f＜4厘米    B．4厘米＜f＜5厘米 

C．5厘米＜f＜8厘米    D．无法确定

7．地球不停地自西向东自转，跳远运动员想利用这个自然现象跳得更远些，下列结论中正确的是：( D   )
A．由西向东跳有利    B．由东向西跳有利

C．由南向北跳有利    D．无论何方，效果相同
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8．如图所示，蜡烛从距凸透镜40厘米的A点出发，沿主轴经B、C到达D点，当它移动到B点时，所成的像正好与烛焰等大，已知AB=BC=CD=10厘米，则：（ D　）

A．在蜡烛移动过程中，所成的像越来越大              
B．蜡烛移动过程中，所成的像都是倒立的
C．蜡烛从C移动到D的过程中所成的像是虚像
D．蜡烛移动过程中所成的像有实像也有虚像
9．自行车刹车时，手捏闸掣越紧，车轮受到的摩擦力越大，这是因为：          （　D　）
A．接触面的粗糙程度增大了
B．车轮与闸胶的接触面积增大了
C．将滚动摩擦变成了滑动摩擦
D．闸胶对车轮的正压力增大了
10．甲看到路旁的树木向东运动，乙看到甲静止不动，若以地面为参照物，应当是：    （　D　）
A．甲向西，乙向东运动
B．甲向东，乙向西运动
C．甲乙都向东运动
D．甲乙都向西运动
11．跳伞员在空中匀速下降时，以下说法正确的

（ A    ）
A．跳伞员的重力势能减少，机械能减少
B．跳伞员的重力势能减少，动能增加
C．跳伞员的重力势能减少，机械能不变
D．跳伞员的动能不变，机械能不变
12．人站在行驶的车箱中，突然身体向左前方倾倒，这说明车在突然（    D ）

A．加速   B．减慢  C．左转弯  D．右转弯
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13．一木块置于水平地面上，受到倾斜向上的拉力F作用后仍然保持静止，如图3所示，以下哪个说法正确？（D　）
A．木块所受到的摩擦力和F是一对平衡力
B．木块所受到的重力和F是一对平衡力
C．就木块对地面的压力而言，地球是施力的物体
D．木块对水平地面的压力和水平地面对它的支持力是一对相互作用力
14．黑色表面的物体对热辐射的吸收本领比白色表面的物体强，那么，炎热的夏天在太阳下和在屋子里，应该
[ C   ]

A．穿深色的衣服比较凉快
B．穿白色的衣服比较凉快
C．太阳下穿白色衣服，屋子里穿深色衣服比较凉快
D．穿任何颜色的衣服都一样凉快
15．小船往返于沿河的甲、乙两地。若河水不流动，往返一次需要时间t1，若河水流动，则往返一次需要时间t2，则 [C ]
　　A．t1＝t2　　　　　　 B．t1＞t2
　　C．t1<t2　　　　　　　D．由船速和水速决定

二 填空题（5×4=20）
1．一列车正以18千米／时的速度由北向南在雨中行驶，坐在窗口的乘客看到雨滴正好竖直下落至地面，这一现象说明车窗外刮的是_北_____风，风速是__5____米／秒。
2．骑自行车上坡前一般都要加紧蹬几下，这是为了___增加动能           ___。
3．在泥泞的道路上空手行走往往比挑担子行走滑得厉害些，这是由于挑担后他对地面的__压力_________增大，从而使____摩擦力_    _____增大的缘故。
4．甲、乙二人进行百米赛跑，甲到达终点时，乙还距终点10米。若让甲从起跑线后退10米，甲、乙同时起跑，则  甲先到达终点，要让甲、乙同时起跑，同时到达终点，则乙应从起跑线前移___10____米。

5．某段铁路由长度为L的铁轨一根接一根地铺成。一列火车在匀速前进，车内一位旅客要测量火车的运动速度。他测出了火车经过铁轨接缝时连续发生N次振动的时间间隔为t，则计算车速v的关系式v=__________

三计算题（3×8=24）
1 某船在静水中航速为36千米／小时，船在河中逆流而上，经过一座桥时，船上的一只木箱不慎被碰落水中，经过两分钟，船上的人才发现，立即调转船头追赶，在距桥600米处追上木箱，则水的流速是多少米／秒？（2.5m/s）
2 　　某人身高1.7米，为了测试路灯的高度，他以路灯正下方沿平直公路以1米／秒的速度走开。某时刻他的影长为1.3米，再经过2秒钟，他的影子长为1.8米。路灯距地面的高度是多少？
3 小明的家与学校之间有一座山，每天上学的过程中，有五分之二的路程是上坡路，其余是下坡路。小明从家到学校要走36分钟，如果小明上坡行走速度不变，下坡行走速度也不变，而且上坡行走速度是下坡行走速度的三分之二。那么小明放学回家要走多长时间？
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四（5分）下图中的甲、乙两个房间里的两壶水都巳烧开，试判断哪个房间的气温比较高。说明理由。

五（6分）小刚利用一台测体重的台秤、一张纸、一盆水、就粗略地测出了击向地面的排球对地面作用力的大小，请说说他是怎么做的？
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